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ATA DA QUINTA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezenove 
horas e trinta e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência da 
deputada Mara Caseiro, terceira-vice-presidente deste Parlamento, deu-se abertura da 
Sessão Solene em Comemoração ao Dia do Artesão – Concessão da Medalha “Conceição 
dos Bugres.” 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Autoridades, artesãos, 
empreendedores, representantes de entidade de classe, homenageados, seus familiares e 
amigos, senhoras e senhores, boa noite. Este evento está sendo transmitido ao vivo na TV 
Alems, canal 7.2 da TV aberta, pela Rádio Alems conectada com a Rádio Senado na 
frequência 105,5, e pelas nossas plataformas digitais. Informamos que temos wi-fi 
disponível e que para acessar, basta localizar em seu dispositivo a rede Alems e navegar 
com total segurança. Os registros por fotógrafos oficiais deste evento estarão disponíveis 
na galeria do site da Alems. As notas taquigráficas serão disponibilizadas no site da Alems, 
dentro do prazo regimental. A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por 
proposição da deputada Mara Caseiro, terceira-vice-presidente deste Parlamento, realiza a 
Décima Sessão Solene de Concessão da Medalha “Conceição dos Bugres”, em 
comemoração ao “Dia do Artesão”. Para compor a Mesa desta Sessão Solene, vamos 
receber a proponente, deputada Mara Caseiro; o senhor Eduardo Mendes Pinto, diretor-
presidente da Fundação de Cultura do Estado de Mato Grosso do Sul;  a gerente de 
desenvolvimento de atividades artesanais da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, 
Atienka Klain; a artesã Beatriz de Fátima Soares, presidente da Federação das 
Associações, Cooperativas e Núcleos de Artesãos do Estado de Mato Grosso do Sul; o 
artesão Mariano Antunes Cabral Silva, neto da saudosa "Conceição dos Bugres", que tem 
o seu nome gravado na medalha que homenageia pessoas e associações que tenham se 
destacado no artesanato do Estado de Mato Grosso do Sul. Senhoras e senhores, por ser 
esta uma Sessão Solene, teremos agora a execução do Hino do Estado de Mato Grosso do 
Sul, letra de Jorge Antônio Siufi e Otávio Gonçalves Gomes; música de Radamés Gnattali 
[Execução do Hino) (19h37min). Senhoras e senhores, essas lindas peças que estão 
expostas, neste Plenário, são de artesãos sul-mato-grossenses. Para abertura oficial e as 
boas-vindas, anunciamos a proponente, deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO PSDB (proponente) — Invocando a proteção 
de Deus, em nome da liberdade e da democracia, cumprimentando a todos, declaro aberta 
essa Sessão Solene de minha proposição com o objetivo de celebrar o “Dia do Artesão”, 
comemorado em 19 de março, para homenagear com a Medalha “Conceição dos Bugres”, 
instituída pela Resolução nº 04/2013, pessoas e associações que tenham se destacado no 
artesanato no Estado de Mato Grosso do Sul. Será exibido agora um vídeo institucional, 
elaborado pela TV Assembleia, alusivo à saudosa artesã “Conceição dos Bugres”. Antes, 
porém, eu quero agradecer e cumprimentar o presidente da Fundação de Cultura, Eduardo 
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Mendes, neste ato, representando o governador do estado; cumprimentar a Katienka, 
gerente da Fundação de Cultura; a Bia Barros, que representa a Federação do Artesanato 
do Mato Grosso do Sul; e o Mariano, que é neto da grande artesã “Conceição dos Bugres”. 
[Exibição do vídeo]. Parabéns a todos os artesãos. Para abrilhantar este evento, teremos, 
neste momento, a apresentação da dupla de Luiz Goiano e Girsel da Viola, com as músicas: 
"A porta do mundo”, autoria de Peão Carreiro e Zé Paulo; “Os padrões da viola”, autoria de 
Airo Barcelos, e “Comitiva Esperança”, de Almir Sater e Paulo Simões. [Apresentação 
musical]. Obrigada, Luiz Goiano e Girsel da Viola, por abrilhantarem esta noite com essa 
voz e talento maravilhosos. Quero cumprimentar as autoridades aqui presentes e já 
nominadas, cumprimentar os artesãos, artesãs, os assessores dos deputados que fizeram 
questão de estar aqui homenageando os artesãos do Estado de Mato Grosso do Sul; as 
vereadoras Márcia e Ariadne, de Itaquiraí; a vereadora Daiane, de Camapuã, e em seu 
nome desejar boas-vindas a todos que se fazem aqui presentes. Hoje nos reunimos para 
celebrar o "Dia do Artesão" e aqueles que com talento e dedicação mantêm viva a essência 
da nossa cultura através do artesanato. É com grande honra que entregamos a Medalha 
Conceição dos Bugres, símbolo de reconhecimento àqueles que se destacam na 
preservação e promoção de nossas tradições artesanais. O artesanato é uma manifestação 
cultural que transcende gerações, refletindo a identidade e a história de um povo, fruto disso 
está aqui, o Mariano, que transcendeu gerações e deu continuidade no trabalho de sua avó 
“Conceição dos Bugres”. Cada peça produzida carrega consigo saberes ancestrais, 
transmitidos de mestre à aprendiz, fortalecendo os laços comunitários e valorizando nossa 
diversidade cultural. Além de seu valor artístico e cultural, o artesanato desempenha um 
papel fundamental na economia, especialmente em comunidades onde representa a 
principal fonte de renda. Em Mato Grosso do Sul, o artesanato ocupa uma posição de 
destaque, sendo uma expressão autêntica de nossa identidade cultural. Embora não 
disponhamos de números exatos sobre a quantidade de artesãos na região, sabemos que 
diversas comunidades tradicionais, como indígenas e quilombolas, dedicam-se a essa arte, 
produzindo peças que encantam pela originalidade e beleza. Esses artesãos utilizam 
materiais locais e técnicas transmitidas por gerações, contribuindo para a preservação de 
nossa identidade cultural e para o desenvolvimento econômico de suas comunidades. A 
Casa do Artesão de Campo Grande, criada em 1975, foi reinaugurada recentemente e é um 
centro de divulgação e comercialização do artesanato regional, abrigando mais de quatro 
mil peças de artesanato que fazem referência à cultura sul-mato-grossense e aos povos 
indígenas da região, bem como ao Pantanal e ao Cerrado. As peças são provenientes de 
mais de setecentos artesãos, são feitas de variados tipos de matéria-prima, como argila, 
madeira e fibras. O Estado de Mato Grosso do Sul tem mais de oito mil artesãos que 
possuem a carteira de artesão, mas tem também aqueles que ainda estão na informalidade. 
Eu gostaria de parabenizar a Fundação de Cultura, a Secretaria de Cultura e a diretora de 
artesanato, pelo trabalho de busca ativa que leva até os municípios a possibilidade de esses 
artesãos fazerem a sua carteira. É muito importante sair da informalidade porque isso 
possibilita a condição se aposentar e ter uma profissão. A Medalha Conceição dos Bugres, 
foi instituída em 2013 pela Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, através 
do deputado Marcio Monteiro. Quando eu assumi o mandato, ele me pediu para dar 
continuidade ao trabalho, e agora Deus quis me presentear com a presidência da Fundação 
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de Cultura. A Medalha Conceição dos Bugres homenageia pessoas e associações que se 
destacam no artesanato regional, e o nome é uma homenagem à artesã Conceição Freitas 
da Silva, conhecida como Conceição dos Bugres, sendo suas esculturas consideradas os 
artefatos mais representativos da arte, cultura e identidade sul-mato-grossense. Ao assistir 
o vídeo, é interessante imaginar há quantos anos a Conceição dos Bugres teve a ideia de 
começar com pedaços de mandioca. Ela esculpiu um bugrinho e, posteriormente, foi 
buscando outros tipos de matéria-prima para produzir peças que durassem mais tempo, 
e foi aí que veio a madeira, a cera de mel de abelha, enfim... É muito legal ver a criatividade 
e a coragem que teve essa mulher de expandir e levar a suas peças para o mundo. Ao 
celebrarmos o Dia do Artesão, reafirmamos o nosso compromisso com a valorização desses 
profissionais que com suas mãos habilidosas moldam não apenas materiais, mas também 
histórias e muito sentimento. Nós devemos continuar apoiando e incentivando o artesanato, 
reconhecer a sua importância para a cultura, economia e identidade de nosso povo. 
Parabéns a todos os artesões e artesãs pelo seu dia! Que a Medalha Conceição dos Bugres 
seja símbolo de nossa eterna gratidão e reconhecimento por sua inestimável contribuição à 
sociedade. Com a palavra, para uma breve saudação, os componentes da Mesa. Passo a 
palavra, primeiramente, para a Bia Barros, presidente da Federação das Associações 
Cooperativas e Núcleos de Artesões do Estado de Mato Grosso do Sul.  

SENHORA BEATRIZ DE FÁTIMA SOARES (presidente da Federação das 
Associações, Cooperativas e Núcleos de Artesãos de MS) — Boa noite a todos! Obrigada 
pela presença. Em nome do Mariano Neto, quero cumprimentar a Mesa, e em nome do 
mestre Kleber Ferreira de Brito, quero parabenizar e cumprimentar todos os artesões que 
estão recebendo essa homenagem porque fizeram a diferença do artesanato durante o ano. 
São treze anos da Medalha Conceição dos Bugres, e mesmo na pandemia esta Casa não 
deixou de prestar essa homenagem aos artesãos. Quero agradecer à Mara Caseiro pelo 
carinho e contribuição nesses anos todos. Agradecer à Katienka, uma mestra na gerência 
do artesanato, sempre pronta para nos atender. Agradecer ao nosso gerente Edu, que dá 
liberdade para Katienka trabalhar, é sensível à causa, sua mãe também é artesã, e nós 
sabemos que casa de artesão só muda de endereço. Enfim, nós temos uma semana de 
atividade que vai até o dia 23, como a feira "Mãos que Criam", no Armazém, Cultural, onde 
estamos comercializando através do Sebrae que é um parceiro firme nessa rodada de 
negócios e, inclusive, na abertura, o secretário do município disse que quer que todos os 
artesãos voltem para o seu município com a mala vazia, o que significa vender tudo o que 
trouxe. Acredito que, pelas vendas de ontem e de hoje, muitos vão chegar em casa com a 
mala vazia. Meu desejo é que no próximo ano possamos continuar firmes, fortes e unidos 
como artesãos sul-mato-grossenses, porque com a classe unida a nossa semana ficará 
cada vez melhor. Que venha 2026! Muito obrigada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - PSDB (proponente) — Coma palavra, 
Katienka Klain.  

SENHORA KATIENKA KLAIN (gerente de Desenvolvimento de Atividades 
Artesanais da Fundação de Cultura de MS) — Boa noite a todos os presentes, à deputada 
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Mara, ao Eduardo, à Bia, ao Mariano e a todos os homenageados. Primeiramente quero 
dizer que a gente só consegue realizar essas políticas públicas do artesanato, em Mato 
Grosso do Sul, de forma permanente e consistente, graças à união dos Poderes Executivo, 
Legislativo e à sociedade civil. Na maioria dos estados esse dia é comemorado no dia 19 
de março, mas aqui a gente só consegue manter esse projeto porque tem uma lei de 2015 
que instituiu a profissão do artesão, e isso só foi possível graças ao Poder Legislativo, 
à pressão da sociedade civil e também porque a classe correu atrás, inclusive a Bia foi uma 
das principais militantes. Então, é essa união que faz com que a gente consiga progredir e 
evoluir, cada vez mais, nas políticas públicas para o artesanato. Hoje nós somos mais de 
oito mil artesãos cadastrados no Sistema de Informações de Cadastro Brasileiro (Sicab), e 
esse ano nós vamos aumentar, estamos na procura ativa, porque só se consegue fazer 
política pública exata sabendo os números que vamos atingir. Hoje nós temos mais de oito 
milhões de artesãos autodeclarados, sendo que no cadastro de base temos duzentos mil, 
então tem bastante artesão para ser cadastrado. Quero convidar a todos para visitar a feira 
"Mãos que Criam", para conhecer, e dizer que teremos uma palestra bem interessante sobre 
políticas públicas voltadas para o artesão. A Dani, que está representando o Sebrae-MS, 
vai estar lá; também a outra Dani, do governo Federal, do PAB Nacional, e eu vou estar lá 
conversando um pouquinho com vocês sobre políticas voltadas para o artesão. Muito 
obrigada e boa noite a todos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - PSDB (proponente) — Obrigada, Katienka. 
Com a palavra, o presidente da Fundação de Cultura Eduardo Mendes.  

SENHOR EDUARDO MENDES PINTO (diretor-presidente da Fundação de 
Cultura de MS) — Boa noite, deputada Mara, Katienka, Bia, Mariano... É um prazer compor 
esta Mesa com vocês. Boa noite a todos os artesãos e artesãs de Mato Grosso do Sul e às 
pessoas que são sensíveis a nossa causa. Vejo aqui muitas pessoas que representam 
associações, como a própria Bia, da federação; a Lucimar, conselheira do Conselho de 
Políticas Públicas do Estado de Mato Grosso do Sul; a Dani, representando aqui o Sebrae. 
Quero mandar um abraço especial ao Gircel da Viola, que além de grande músico, 
intérprete, autor, está emprestando o nome dele para a gestão pública. Não é fácil sair da 
arte e fazer gestão, porque é uma coisa completamente diferente, e o Gircel vem fazendo 
um grande trabalho lá em Camapuã. Parabéns, meu amigo! Parabéns a todos os gestores 
que atuam na área da cultura. Primeiramente dizer que é uma honra estar aqui hoje, eu 
conheço a Mara desde que ela era vereadora em Eldorado, acompanhei a sua trajetória de 
vereadora, de prefeita, de deputada, e fiquei muito honrado quando a vi à frente da 
Fundação de Cultura, porque ela faz a diferença representando a classe do artesanato. 
Estamos muito felizes com a continuidade do seu trabalho e a certeza de que você vai 
sempre apoiar as nossas causas e as políticas públicas voltadas para o artesanato. A gente 
fez uma alteração esse ano no organograma da fundação, a Katienka não é mais gerente 
de artesanato, hoje ela é Diretora de Artesanato e Moda, e isso é muito importante, porque 
a gente cresceu a pasta dela em outro patamar, agregando outras gerências dentro da 
própria diretoria, tornando a gestão um pouco mais eficiente e tentando vencer os desafios 
de tentar atender cada vez mais e melhor a nossa população e os anseios dos artesãos. 
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É bem interessante a Katienka ter citado o Sebrae, a Assembleia, a prefeitura, porque 
ninguém faz nada sozinho. Então, Dani, muito obrigado por todo apoio que o Sebrae tem 
dado a todas as ações com relação à venda, à comercialização do artesanato. É muito legal 
hoje a gente olhar para a plateia e ver pessoas que não fazem mais um bico com o 
artesanato, elas têm ali a sua profissão, o seu ofício, e vivem dignamente do rendimento do 
seu artesanato. Então, esse é um momento de orgulho ao ver tantas pessoas aqui que 
trabalham não só na sua arte, mas desenvolvendo feiras, trazendo dignidade para o nosso 
artesanato, que é a maior forma de resistência de um povo. A gente perde quase tudo na 
vida de memória, mas o artesanato a gente não perde. Está ali o modo como a gente fazia 
a comida, está ali como a Conceição fazia as suas primeiras obras, e esse é um legado que 
vamos deixar para os nossos filhos, para as futuras gerações. A Bia falou da minha mãe, 
eu me senti até emocionado e queria contar para vocês o que aconteceu no ano passado. 
Eu completei cinquenta anos e a minha casa foi desfeita lá em São Paulo... Minha mãe mora 
em São Paulo, a sua casa ia ser demolida, e na hora da demolição, ela pediu para o meu 
pai pegar os taquinhos de madeira do meu quarto, depois pintou e me deu de presente. Isso 
não tem preço, isso tem valor. Cinquenta anos depois, onde eu coloquei os pés pela primeira 
vez está imortalizado na sala da minha casa. Eu sei o quanto é importante o que fazem e a 
gente tem no trabalho a necessidade de melhorar e aprimorar cada vez mais as peças de 
vocês, trazendo oficinas, projeto artesania, como também a cartela do artesão, mas sem 
nunca perder a identidade de vocês. As oito etnias dos povos originários estão 
representadas na feira, e todas as regiões do nosso estado estão mostrando que cada parte 
do nosso artesanato é tão importante quanto a outra, não tem uma peça melhor do que a 
outra, todas são iguais, todas têm o seu valor, porque trazem a carga cultural daquela 
região. Então, parabéns a vocês! Parabéns, Mara, pela iniciativa. Podem contar com o 
Governo do Estado, através do governador Eduardo Riedel, que é um grande incentivador. 
Convido a todos para estarem conosco amanhã na feira "Mãos que Criam", para a gente 
continuar essa grande festa até domingo. Desejo que vocês voltem para as suas casas de 
malas vazias, e que aqueles que não voltarem de mala vazia, entendam o porquê e o que 
precisam melhorar e aprimorar. Aparecida do Taboado deu um show na feira do ano 
passado, voltou com muita coisa na mala, mas com certeza esse ano vai vender tudo que 
deixou lá pela beleza que conseguiram imprimir nas suas peças. Parabéns e sucesso a 
todos vocês. Contem com o Governo do Estado. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - PSDB (proponente) — Obrigada, Edu, e 
parabéns pelo seu trabalho, pela sua dedicação, pela sua sensibilidade, e pela a maneira 
que tem feito gestão na Fundação de Cultura. Esta presidência solicita ao Cerimonial que 
proceda à leitura dos homenageados. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Convidamos a deputada 
Mara Caseiro para proceder à entrega das homenagens aos artesãos e artesãs, 
homenageados nesta noite. Informamos que as notas taquigráficas deste evento serão 
disponibilizadas no site da Alems, dentro do prazo regimental. Senhoras e senhores, 
passamos neste momento à leitura dos currículos dos homenageados, e solicitamos aos 
indicados que se posicionem aqui à frente, à medida em que forem anunciados. Por 
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indicação da deputada Mara Caseiro, Adma Cândida da Silva dos Santos, natural de Três 
Lagoas, psicopedagoga e pós-graduada em Educação Especial, presidente e fundadora do 
projeto social “Conectando Corações”, artesã, especialista em bijuteria, gesso, mosaicos, 
pinturas, velas, sabonetes, sachês, caixas variadas, reciclagem, patchwork, metais, 
reciclagem de brinquedos, arranjos, apliques, além de várias técnicas utilizadas para a 
fabricação de colares com sementes e fibra de bananeira, sempre respeitando a flora e a 
fauna do nosso estado. Adma ministra oficinas de artesanato há mais de dez anos para 
mulheres e adolescentes da comunidade. Por indicação da deputada Mara Caseiro, a 
homenageada é Natasha Constantino. Natural de Aquidauana, ela é apaixonada pelas 
causas socioculturais, artesã, carnavalesca, figurinista, militante política, babalorixá, 
orientadora espiritual, atuante no setor artesanal na moda autoral afro e na promoção de 
design como ferramenta de difusão da cultura de Mato Grosso do Sul. É sempre destaque 
em atividades a que se propõe fazer, no estado e fora dele, atua em projetos como a 
participação na equipe da produção do livro “A pantaneira”, lançado nacionalmente em 
outubro de 2024. Por indicação da deputada Mara Caseiro, convidamos para receber a 
Medalha “Conceição dos Bugres” a senhora Angelita da Costa Caixo. Artesã há mais de 
vinte anos, Angelita encontrou no artesanato uma forma de sustentar seus filhos pequenos, 
trabalha com eva, com materiais recicláveis, como garrafas de vidro, latas, vidros, 
tampinhas de garrafas e muitos outros materiais. A reciclagem tem sido sua melhor 
conquista, tirar do lixo e levar ao luxo, contribuindo com a natureza. A deputada Mara 
Caseiro, proponente desta Sessão Solene, homenageia a noite Antônia Rocha Furtado. 
Professora por formação, atualmente trabalha como agente de saúde efetiva em Camapuã, 
trabalha também com artesanato desde os oito anos e aos dezesseis formou um grupo de 
mulheres para trocar experiências na arte do artesanato e assim aprendeu várias outras 
modalidades. Ela utiliza todo tipo de material reciclável, papelão, madeira, caixote velho, 
pedaços de ventilador, coisas que encontra no lixo e consegue reaproveitar e elaborar lindas 
peças. A deputada Mara Caseiro agora homenageia Ariane de Araújo Rodrigues. 
Profissional multidisciplinar com mais de treze anos de experiência nas áreas de cultura, 
designer, educação, saúde, é graduada em Fisioterapia, Educação Física e Tecnologia. 
Como design de moda, contribuiu para a elaboração de projetos culturais ligados à indústria 
criativa, como “Veste Delinha”, que cria peças inspiradas na vestimenta da artista Delinha, 
resgatando a identidade por meio do vestuário, promovendo desfile cultural. A deputada 
Mara Caseiro homenageia a Associação Cultural de Empreendedores “Arte em Ação 
(Assocearte), através da presidente Ana Claudia Pelissari Cornejo. A feira cultural ocorre 
mensalmente no primeiro sábado, na praça “V” do bairro Coopharadio, reúne cerca de 
quinhentos visitantes, tem de cento e cinquenta expositores ativos, oferece artesanato 
exclusivo, economia criativa e sustentável, gastronomia, diversas atrações culturais, como 
danças, música e atividades infantis. A próxima homenageada é a Associação de 
Artesanato, Gastronomia e Economia Criativa, de Aparecida do Taboado (Arvorecer), 
através de sua representante Camila Mascarenhas, a diretora de Cultura de Aparecida do 
Taboado. Essa associação foi criada em 2022, com o coletivo de mulheres do "Grupo 
Árvore" e nasceu com o objetivo de divulgar e valorizar o trabalho de artesãs da cidade. Em 
2023, com a integração de novos membros, a aplicação e ampliação de segmentos, o grupo 
cresceu e fortaleceu sua atuação, realizando feiras em diferentes locais, promovendo a 
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cultura artesanal, incentivando a economia criativa na área. A deputada Mara Caseiro, 
proponente desta Sessão Solene, homenageia a Beatriz do Valle Corregaro de Almeida. 
Ela é natural de Campo Grande, fundadora do Ateliê Flor de Luz Biojoias, cresceu no meio 
da arte, é fisioterapeuta e em 2023 realizou um curso de biojoias, que são peças 
sustentáveis feitas a partir de materiais naturais, como sementes folhas, flores, conchas, 
fibras e outros elementos encontrados na natureza, que valorizam a flora e a fauna local, 
envolvendo técnicas de preservação e tratamento dos materiais para garantir sua 
resistência, contribuindo assim para preservação do ecossistema. Convidamos para 
receber a Medalha “Conceição dos Bugres”, por indicação da deputada Mara Caseiro, 
Beatriz Lombardi. Ela atua como artesã na produção de peças de papel machê, patchwork 
embutido, técnicas diversas de pintura artesanais, trabalha com feltro e está aprendendo a 
técnica amigurumi. Beatriz teve sua obra premiada com o título de “Índia Mãe”, 
confeccionada em papel machê. Convidamos a homenageada Carla Lívia dos Santos, que 
faz artesanato há muitos anos, desenvolve artesanatos regionais com argila e cerâmica, 
com o objetivo de homenagear a nossa fauna e flora. Ela participa de feiras e exposições 
pela cidade, possui loja física na feira central, desde o ano de 2020. Por indicação da 
deputada Mara Caseiro, proponente desta Sessão Solene, o homenageado é Cléber 
Ferreira. Com mais de trinta anos de experiência, ele é referência no universo da 
modelagem em argila, que aprendeu na infância observando o seu tio transformar argila em 
obra de arte, onde descobriu a sua paixão. Ao longo de sua carreira, se dedicou a 
compartilhar seu conhecimento com diversas comunidades do estado e, por meio de 
projetos sociais, tem capacitado novos artesãos, promovendo a inclusão por meio da arte. 
A próxima homenageada é Erenice Pedro da Silva Alencar, formada em Pedagogia, 
trabalhou na Associação Estrela Branca e em diversas escolas da rede estadual e municipal 
de ensino, mostrando o seu talento no artesanato. Para receber a Medalha “Conceição dos 
Bugres”, por indicação da deputada Mara Caseiro, convidamos a Érica Moraes. Ela é 
especialista em pintura em tecido, pintura em tela, costura criativa, bonecas de pano e 
fuxico, além de ministrar oficinas de arte nos eventos de artesanato e também na Fundação 
Manoel de Barros. A deputada Mara Caseiro homenageia a Feira “Bosque da Paz”, através 
da presidente Karina Zamboni. Esta feira foi fundada em agosto de 2022, com o objetivo de 
reunir pequenos empreendedores do grande público, movimentar a economia criativa em 
um ecossistema conectado com a natureza. Tornou-se a maior comunidade de 
empreendedorismo criativo de Mato Grosso do Sul, sustentando mais de duas mil famílias, 
transformando suas vidas, elevando a autoestima, integrando grupos e comunidades. 
Atualmente a feira fomenta negócios e oportunidades em três diferentes regiões do Estado, 
consolidando-se como um verdadeiro motor de inovação e inclusão produtiva. A Feira 
Bosque da Paz é um símbolo de inovação do progresso e da resistência à inovação do 
progresso. Convidamos a Luzia Lopes da Luz, homenageada por indicação da deputada 
Mara Caseiro. Luzia é natural de Goiânia, atualmente é produtora rural no município de 
Bandeirantes, onde atuou em trabalhos voluntários nos assentamentos. Durante a 
pandemia do Covid-19, assistiu diversos vídeos de receitas de sabão artesanal e hoje 
ministra cursos gratuitos de saboaria artesanal, ajudando pessoas a fazer economia no lar 
e gerar fonte de renda para as famílias. Parabéns, Luzia Lopes da Luz!  Por indicação da 
deputada Mara Caseiro, a homenageada é Maria Auxiliadora Bezerra,  nativa Terena da 
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Aldeia do Limão Verde, em Aquidauana, reside na comunidade indígena Marçal de Souza, 
nesta Capital, é pedagoga com experiência de doze anos em sala de aula como professora 
do Ensino Fundamental I, e oito anos em sala de aula como professora da arte e da cultura 
indígena. Ela é detentora de notório saber tradicional indígena, se apresenta em palestras 
sobre o patrimônio imaterial indígena na formação de professores, é facilitadora em cursos 
de oficinas de arte indígena, onde ministra oficinas de iconografia indígena no “Espaço 
Brincante”, e participa de exposições de arte indígena no estande de Cultura de Tradições 
Indígenas do Sarau Cultura e Cidadania. Parabéns pela homenagem! Por indicação da 
deputada Mara Caseiro, a homenageada é Maria Emília da Silva França, fundadora do 
“Ateliê Anjos”, possui a Carteira do Artesão há quase dezessete anos, trabalha com as 
técnicas amigurumi, ponto-cruz e macramê. É atuante na área de amigurumi desde 2019, e 
comercializa bonecas personalizadas, personagens da cultura pop e figuras relevantes na 
cultura sul-mato-grossense. Já ministrou o curso de oficinas de amigurumi, através do 
projeto “Artesania”, realizado pela Fundação de Cultura de MS, em Aquidauana, Ladário e 
Itaporã. Por indicação da deputada Mara Caseiro, a homenageada é Rosângela Garcez de 
Oliveira, moradora de Nova Alvorada do Sul, seu artesanato vem da base familiar, onde sua 
avó paterna ensinou boa parte dos artesanatos que possui. Com o tempo, ela foi se 
especializando em outras técnicas, realizou várias oficinas com crianças, adolescentes e 
mulheres que procuravam ter renda extra. Seu objetivo principal é passar para frente os 
conhecimentos já adquiridos para o maior número de pessoas, por meio de formação de 
uma Associação de Artesãos, em Nova Alvorada do Sul. Parabéns, Rosângela! Por 
indicação da deputada Mara Caseiro, a homenageada é Valéria Cardoso Ferreira, artesã 
há mais de quarenta anos, expert em costura criativa e artesanato a partir de produtos 
reciclados, ministra cursos e oficinas de artesanato e costura criativa. Estamos ao vivo pela 
TV Alems, canal 7.2, da TV aberta, e pela Rádio Assembleia 105.5, conectada com a Rádio 
Senado. A próxima homenageada é Valéria da Silva, indígena da etnia Kadiwéu, da Aldeia 
Alves de Barros, em Porto Murtinho, Mato Grosso do Sul. Valéria artesã, trabalha com a 
cerâmica tradicional Kadiwéu desde de a infância, aprendeu com a avó, não só artesanato 
com a cerâmica, mas também a pintar o couro e a fazer rede de caraguatá, aprendizado 
esse já repassado para as filhas e netas. Por indicação do deputado Paulo Corrêa, a 
deputada Mara Caseiro fará entrega da Medalha Conceição dos Bugres à Maria do Carmo 
Schuffner, “in memoriam”, que está sendo representada aqui pelo seu filho Adriano Albino 
Schuffner. A homenageada era natural de Delfinópolis, Minas Gerais, chegou ao município 
de Ivinhema em 1964, em 1990 fez curso de corte e costura e continuou se aprimorando. 
Como toda boa mineira, era boa cozinheira e aproveitou esse dom para gerar renda com a 
fabricação de pães, doces, queijos, e também com a costura. Ela faleceu aos setenta e três 
anos, mas o seu legado de força e determinação será sempre lembrado. Parabéns para a 
deputada Mara, pelas suas homenagens aos artesãos e artesãs. Por indicação do deputado 
Caravina, representado pelo seu assessor jurídico, João Guedes, convidamos a Anitta 
Dutra. Ela é de Bataguassu, artesã há vinte e sete anos, e encontrou na argila a sua 
verdadeira vocação. Cada peça esculpida carrega a essência do Pantanal e o amor pelo 
artesanato, com a criação de miniesculturas de animais da fauna pantaneira. Por indicação 
da deputada Gleice Jane, representada aqui pela sua chefe de gabinete, Rejane Candado, 
a homenageada é Alice Salatini. Ela é graduada em Pedagogia, sua trajetória no artesanato 
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teve início na infância, confeccionando chapéus para bonecas. Em 2018, Alice conheceu a 
técnica macramê e passou a produzir para comercialização. Em 2021, descobriu a sua 
verdadeira paixão, a cerâmica. Por indicação da deputada Lia Nogueira, representada aqui 
pela assessora parlamentar Suely Ramos, a homenageada é Édia Lazzarini. Artesã com 
trinta e cinco anos de profissão, capacitou-se e participou de dezenas de treinamentos de 
empreendedorismo, técnica em vendas, custo e qualidade no atendimento aos clientes e 
oficinas em cerâmicas. Ela é técnica em pérolas, tecido, reciclagem, decupagem. Com o 
apoio do Sebrae, fez viagens técnicas para outros estados, em busca de novas formas de 
aprimoramento da profissão. Por indicação do deputado Paulo Duarte, neste ato, sendo 
representado pela sua chefe de gabinete Eliete Ayme, a homenageada é a Associação dos 
Artesões Mãos Unidas, representada aqui pela presidente Célia Maria Leonel Alves. A 
associação foi criada em 12 de novembro de 2014, conta com quarenta associados 
responsáveis por desenvolver inúmeras atividades artesanais como trabalhos em madeira, 
MDF, crochês, tricôs, bordados, pinturas em tecidos, telas, telhas e bonecas, costuras 
criativas como toalhas de mesa, fabricação de souplats, e customização de imagens. Essa 
associação localiza-se em Paranaíba/MS. Por indicação do deputado Pedro Kemp, 
representado aqui pelo seu assessor Oscar Martinês, a homenageada é a Federação das 
Associações, Cooperativas, Núcleo dos Artesão de MS (Fenarte). Está aqui a presidente 
Bia Barros, para receber essa homenagem. A Federação foi criada em 20 de Março de 
2006, com o intuito de apoiar, fortalecer, modernizar e estimular o conhecimento do artesão, 
aumentar investimentos por meio de políticas direcionadas a esse público, gerar trabalhos 
competitivos com maior valor agregado, perpetuando a história de um povo, dando maior 
visibilidade e melhorando a condição de vida dos artesãos. Por indicação do deputado 
Roberto Hashioka, representado aqui pelo seu chefe de gabinete, professor Lusival Pereira, 
o homenageado é Mauro Mitsuo Yanaze. O homenageado formou-se em Direito e Desenho 
Publicitário, atua como ceramista motivado pela apreciação da arte como um todo, nasceu 
de forma autodidata, e é reconhecido em Mato Grosso do Sul há mais de vinte e seis anos. 
Mauro fez sua primeira exposição em 2001, no Sesc do Horto, com a exposição "Pura 
Forma". Deputada Mara, todas homenagens foram entregues. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - PSDB (Proponente) — Obrigada. Esta 
presidência concede a palavra ao artesão Kleber Ferreira de Brito, que irá falar em nome 
de todos os homenageados e homenageadas desta noite.  

SENHOR CLEBER FERREIRA DE BRITTO (artesão) — Boa noite a todos. 
Eu quero agradecer a Bia Barros, o Eduardo Mendes e a deputada Mara Caseiro, pelo 
apoio. Agradecer a Katienka, gerente de artesanato da Fundação de Cultura, que faz um 
excelente trabalho para o artesanato e ao Gilson de Souza, presidente da Associação 
Estrela Branca das Moreninhas, pela parceria do trabalho maravilhoso que vem 
desenvolvendo para os idosos na área do artesanato. Quero prestar uma merecida 
homenagem aos talentosos artesãos de Mato Grosso do Sul que, com suas mãos 
habilidosas, transformam a cultura em arte e mantêm viva as tradições do nosso estado. Eu 
não poderia deixar de fazer uma homenagem aos saudosos Júlio César e Joana de Lourdes 
Avalhaes, pioneiros na arte de modelar os bichos do Pantanal. Seu legado segue vivo na 
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inspiração de tantos artesãos que continuam essa tradição e leva a riqueza da forma 
pantaneira para o Brasil e para o mundo, por meio da arte em argila. O artesanato sul-mato-
grossense reflete a riqueza da nossa influência indígena, pantaneira e fronteiriça. Cada peça 
moldada, bordada, entalhada ou tecida, carrega histórias, símbolos e saberes que 
atravessam gerações, fortalecendo o patrimônio cultural, contribuindo para o 
desenvolvimento econômico do nosso estado. Mais do que criadores de arte, os artesãos 
são agentes de transformação social, promovem sustentabilidade, inclusão e geração de 
renda por meio da cerâmica, do bordado, do trançado em fibras naturais, ou de esculturas 
em madeira. Esses artistas mantêm viva a essência do Mato Grosso do Sul, encantando 
visitantes. Nesta data tão especial, reconhecemos a dedicação e o talento desses mestres 
da arte manual que levam o nome de nosso estado para feiras e eventos nacionais e 
internacionais. Que esta homenagem sirva como incentivo para fortalecer políticas públicas 
de valorização do artesanato, garantindo que esse ofício continue a ser um pilar cultural e 
econômico para as futuras gerações. Parabéns a todos os artesãos que, com amor e 
dedicação, fazem da arte um elo entre passado, presente e futuro. Parabéns! 

DEPUTADA MARA CASEIRO - PSDB (proponente) — Parabéns, Kleber! Em 
seu nome, parabenizo todos os artesãos e artesãs que se fizeram presentes neste evento. 
Antes de encerrar, quero convidar quem nos assiste pela TV Assembleia para participar da 
exposição "Mãos que Criam" no Armazém Cultural. Todos poderão apreciar e comprar os 
produtos lá expostos. Ouvi falar que tem muitos municípios presentes, mas no ano que vem 
queremos o dobro de municípios comercializando o seu produto. Quero agradecer ao 
presidente da Fundação de Cultura, Eduardo Mendes, representando o Marcelo Miranda, e 
também o governador Eduardo Riedel, que tem sido um grande incentivador do artesanato 
e da cultura do Estado de Mato Grosso do Sul. Agradecer a Bia Barros, e em seu nome 
todas as associações, federações que fazem esse trabalho, motivando os nossos artesãos 
a continuar se profissionalizando e fazer cada dia melhor. Agradecer você, Katienka, que 
sempre foi uma motivadora, sempre lutou e buscou melhorias para o artesanato, e não é à 
toa que o Edu, vendo sua capacidade e seu potencial, criou a sua diretoria para agregar 
mais valor e mais condições de trabalho. Mariano, muito obrigada, eu tenho certeza que a 
Conceição dos Bugres, onde estiver, está muito orgulhosa por você ter dado continuidade, 
e quero agradecer a sua mãe que está aqui presente também. Agradecer aos assessores 
dos deputados e a todos que aqui estiveram homenageando esses profissionais. Convido 
todos os homenageados para fazer uma foto oficial aqui no Plenário. Declaro encerrada a 
presente Sessão Solene (20hs 25min). 

 


